

## 沪上高校结合第二批主题教育,推进思政课改革创新 打造“大思政”提升育人合力

结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,沪上各高校积极推进思政课改革创新,打造“大思政”工作格局,构建一体化育人体系。

■ 以提升思政育人实效为核心,开展多种形式探索

■ 抓住思政课改革的关键环节,探索思政育人新路

■ 以“机制攻坚”为抓手,提炼可推广可复制创新模式

>>>详见第2版·要闻

# 如何唤醒中心城区剩余“毛地”?

### 旧改特殊地块沉睡多年,如今尚余30块等待激活 “一地一策”,静安最后一幅毛地居民有望年底搬离



开栏的话

旧区改造既是民生工程,也是民心工程。今年,上海旧区改造工作呈现出往年未有的加快推进态势,紧紧扭住制约旧改的瓶颈问题,一地一策抓紧解决。在旧改“加速跑”的背后,有着一系列创新措施。

今天起,本报将推出上海旧改“加速跑”系列报道,记者深入旧改一线,听取百姓心声,聚焦上海在旧区改造和城市更新中,如何处理瓶颈问题,在解决群众所需、所急、所盼上拿出的真招、实招。

>>>4版

## 新世界重新登场 新百货全新起点

回归南京路  
十二月二十日全新面貌

>>>详见第5版·上海新闻

## 中国SKA将“落沪”

上海积极筹备为项目提供最大支持

■ 平方公里阵列(SKA)射电望远镜是国际天文界计划建造的最庞大的天文观测设备,整个阵列延伸超过3000公里,将为人类认识宇宙提供重大机遇

■ 是首个从项目酝酿、发起到项目建设,中国全程参与并扮演重要角色的国际大科学工程

■ 日前,我国科学家已成功研制世界首台SKA区域中心原型机

>>>详见第2版·要闻



## “微更新”为家施魔法

共享、改造,如今沪上公共空间、老式里弄出现的“微更新”,仿佛为社区施上越变越美丽的魔法。共享客厅、共享充电桩、社区活动中心、涂鸦墙……通过微更新改造,既改善了整体环境,又提升了居住感受,为社区生活注入生活活力。

图为北京东路宏兴里内的共享晾衣架,既通透又美观。不晒衣服的时候,还能悬挂花草或挂灯笼,把里弄点缀得分外美丽

本报记者 周馨 摄影报道

## 天上飞下螺丝刀之后……

近4个月高空坠物投诉千余起,有法可依执行需跟上



12345 市民服务热线数据显示,仅从8月至今,已接到高空坠物投诉1100多件。高空抛物、外立面违建、外墙脱落等,都是头顶上随时可能引爆的“悬空雷”。

日前,最高人民法院印发《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》,对于故意高空抛物的,根据具体情形以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪或故意杀人罪论处,特定情形要从重处罚;对于高空坠物构成犯罪的,也要依法定罪处罚。高空抛物、坠物“入刑”,为杜绝高空隐患提供了法律支撑,但实际操作中,如何“排雷”、谁来“排雷”,许多疑问仍待解答。

### 高空抛物 螺丝刀砸碎轿车天窗

家住徐汇区广厦公寓的谢先生反映,11月3日中午,一把螺丝刀从天而降,将停在楼下的轿车天窗砸碎。因找不到“元凶”,只能不了了之。

记者来到现场,广厦公寓共有29层,每层10户,事发当天,被砸轿车就停在大楼西侧道路上,如今这里依然停满车辆,不时有居民经过。小区物业工作人员一脸无奈,“以前也有人往楼下扔饭盒、果皮杂物等。”但小区仅配备俯瞰道路的监控,遇到高空抛物根本抓不到实证。

要安装覆盖全楼的监控,阻力重重:一来动用维修基金需取得大部分业主同意,二来有些居民也担心扩大监控范围会侵犯个人隐私。

### 阳台违建 悬空“花房”摇摇欲坠

今年10月,家住浦东新区梅园新村的居民曾反映,小区一业主擅自将顶楼正对小区主干道的阳台建成“花房”,上面堆满盆栽,四周也没护栏。

记者从5楼居民家阳台望出去,楼上花房的墙面已有多处锯齿形裂缝,底部用于支撑的钢筋锈迹斑斑。居民反映多年,但违建就是拆不了。本报介入后,相关部门下发督办单,花房终于拆除。

比起地面违建,高空违建更难拆除,存在入户难、沟通难、统一难、诉求多等问题,需要多部门的密切联动。

### 高层住宅 墙砖脱落险象环生

家住合肥路289弄复兴苑的张女士反映,小区居民楼外墙砖多次脱落,还砸伤过清洁工。

记者来到小区,只见1号、2号居民楼都已搭起脚手架,拉起防护网。“7月初,有居民从楼下走过,一块墙砖掉落,差点砸到人!”张女士说,半个月后,又有墙砖从天而降,造成一名保洁工头部轻伤。

有关部门表示,事发后,已联系专业检测单位,对房屋外立面强制检测,由政府“买单”实施抢险,安全隐患基本排除。但后续修缮,除动用维修基金外,还需居民自筹一部分费用,可业主尚未就此达成共识,导致工程搁浅。

本报记者 房浩